

26.390(2Р54)

М52

Мердер А.

Поездка в Туруханский  
КРАЙ





песчаный спонг

103914 у

Мердер, А

Инв.

№

ПОЕЗДКА



243207

ВЪ ТУРУХАНСКІЙ КРАЇ \*).

18 Іюня 1912 года изъ города Красноярска отошелъ внизъ по течению рѣки Енисея казенный паровой двухъ-винтовой лихтеръ „Лена“, имѣя на буксирѣ два лихтера, наполненные разнымъ грузомъ, отправляемымъ въ сѣверную часть Приенисейского края для мѣстныхъ нуждъ. Главный составъ пассажировъ на Ленѣ состоялъ изъ рыбопромышленниковъ съ ихъ работниками, если не считать пассажировъ, єдущихъ въ окрестности Красноярска и г. Енисейскъ. Рыбопромышленниковъ съ ихъ грузомъ „Лена“ должна была высадить въ низовьяхъ Енисея и въ нѣкоторыхъ бухтахъ Енисейского залива Ледовитаго Океана, гдѣ главный уловъ рыбы бываетъ около 10 Іюля, когда льды покидаютъ бухты и рыба стремится съ моря къ пескамъ, занятymъ рыбопромышленниками въ низовьяхъ Енисея и въ Енисейскомъ заливѣ. Располагая нѣкоторымъ свободнымъ временемъ среди лѣта, я рѣшилъ пуститься въ путь на лихтерѣ „Лена“, чтобы взглянуть на отдаленный Туруханскій край, которымъ такъ мало интересуются въ Россіи и который своею территоіею превышаетъ въ  $2\frac{1}{2}$  раза Томскую губернію. Адми-

\*) Туруханскій край составляетъ часть Енисейской губ. На сѣверѣ онъ омывается Сѣвернымъ океаномъ, на Востокѣ Туруханскій край граничитъ съ Якутской областью рѣкою Анабарой, на Западѣ рѣкою Тазомъ съ сѣверной частью Тобольской губ., а съ Юга съ Анциферовской волостью Енисейскаго уѣзда.

нистрація Туруханского края въ лицѣ отдельного пристава, его помощника и назначенаго съ этого года мироваго судьи, квартируетъ теперь въ селѣ Монастырскомъ. Докторъ Туруханского края осенью тоже переѣдетъ въ село Монастырское. Здѣсь теперь воздвигаютъ казенные постройки (Управление отдельного пристава, больница, домъ для доктора, школьное зданіе и т. д.). Въ село Монастырское переселяются многіе жители города Туруханска, находящагося отсюда въ 35 верстахъ на обмелѣвшемъ протокѣ Енисея Маломъ Шарѣ, доступномъ для пароходовъ при большой водѣ только весною. Отсутствіе сносной питьевой воды и неудобство сообщеній заставляютъ жителей г. Туруханска покинуть этотъ городъ. Селу Монастырскому теперь суждено сдѣлаться главнымъ городомъ Туруханского края. Въ селѣ Монастырскомъ находится Троицкій монастырь, основанный въ 1660 году по указу царя Алексѣя Михайловича.

Въ 1664 году основана первая церковь монастыря во имя живоначальной Троицы. Около каменной церкви Монастыря находится могила основателя его, Іеромонаха Тихона. Надъ могилой устроена часовня. Въ часовнѣ положена чугунная надгробная доска, а подъ ней находится деревянный гробъ, въ которомъ были привезены мощи Василія Мангазейскаго, находящіяся въ настоящее время въ каменной церкви. На чугунной доскѣ лежитъ желѣзный крестъ, вѣсомъ приблизительно въ 5 фунтовъ, который носилъ на себѣ Іеромонахъ Тихонъ. На этой же доскѣ начертана слѣдующая надпись:

### ПОГРЕБЕНЬ

„Здѣ Тихонъ Преподобный. Іеромонахъ честныя обители Троицкой званіемъ Туруханской. Вѣры святыя хранитель Тщательной бывъ строитель. Годъ же смерти невѣдомъ. Знать погибъ огня вредомъ. Мнимъ успе по 1682 годѣ. Онъ принес грость всеславной изъ Мангазеи толь — дальной

мощи страдальца Свята. Цѣло отъ земли взята. Чудесы и днѣсь явна. Василія преславна. Въ Троицку здѣ обитель. Просящимъ покровитель. Сею дскою покрыть. Да будетъ не забытъ 1761 года“. Въ ризницѣ каменной церкви я увидѣлъ Евангеліе въ серебрянной оправѣ вѣсомъ приблизительно въ  $1\frac{1}{2}$  пуда. 1689 года Августа 12. Это Евангеліе послано въ даръ Монастырю Императрицей Анной Іоанновной. Тутъ же въ ризницѣ находятся желѣзныя вѣриги вѣсомъ въ 20 фунтовъ, которыя носилъ Іеромонахъ Тихонъ.

Въ настоящее время вся братія монастыря состоитъ изъ 5 человѣкъ, а именно: изъ настоятеля монастыря Отца Серафима, казначея Іеромонаха отца Тихона, Іеродіакона Варсанофія и двухъ послушниковъ Пантелеіймона и Владимира. Когда то здѣсь монаховъ насчитывалось болѣе 200 человѣкъ. Очевидно, тяжелыя условія жизни края служать причиной малочисленности братіи въ столь отдаленномъ древнемъ монастырѣ, а между тѣмъ не мало бы могли принести пользы краю трудолюбивые монахи. Отъ многихъ я слышалъ предположеніе, что будь этотъ монастырь женскій, то монахини занялись бы огородничествомъ и другими полезными занятіями. Овощи въ селѣ Монастырскомъ выращивать можно прекрасно. Мѣсто, выбранное для новаго города Туруханского края довольно красиво расположено. Съ колокольни церкви Троицкаго монастыря открывается великолѣпный видъ на р. Енисей и Нижнюю Тунгузку. Громадный Приенисейскій край составляетъ одну изъ самыхъ цѣнныхъ частей всей Сибири. Многоводная рѣка Енисей доступна для морскихъ пароходовъ до г. Енисейска. Енисей представляетъ собою самую могучую рѣку Россійской Имперіи. Самую величественную картину представляетъ р. Енисей въ Туруханскомъ краѣ, въ предѣлахъ котораго она течеть на протяженіи 1725 верстъ и у селенія Гольчихи впадаетъ въ Енисейскій заливъ Ледовитаго океана. Въ ни-

зовьяхъ Енисей настолько широкъ, что противоположнаго берега въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напримѣръ ниже Бреховскихъ острововъ, и не видно не вооруженнымъ глазомъ и, когда разыграется буря, то только и можно ходить здѣсь безъ риску на винтовыхъ морскихъ пароходахъ. Отъ Гольчихи къ югу до села Дудинки на 458 верстъ берега Енисея лишены деревьевъ, лишь кое-гдѣ видны кустарниковые заросли. Затѣмъ отъ села Дудинки къ югу на 12-ой верстѣ уже виденъ лѣсъ и чѣмъ дальше къ югу, тѣмъ лѣсъ по берегамъ Енисея становится крупнѣе и уже въ 104 верстахъ отъ села Дудинки у станка Потаповскаго лѣсъ годень на постройки. Въ низовьяхъ Енисея, гдѣ берега лишены лѣса на корню, встрѣчается наносный лѣсъ, въ особенности много его по берегамъ Енисейскаго залива Ледовитаго океана. У мыса Шайтанскаго въ Енисейскомъ заливѣ солнце съ 20 Апрѣля по 20 Іюля не заходить и, когда мы здѣсь проходили 5 Іюля, солнце въ чась ночи находилось высоко надъ горизонтомъ и такимъ образомъ сплошной день здѣсь продолжается 90 сутокъ. Поэтому нѣтъ ничего удивительнаго, что на сѣверѣ Туруханскаго края съ наступленіемъ хотя и короткаго сѣвернаго лѣта, травы растутъ съ такой поразительной быстротой, что двухнедѣльную траву уже можно косить. Интересное явленіе наблюдается въ низовьяхъ Енисея: предметы издалека кажутся въ увеличительномъ видѣ, напримѣръ, стоящая вдали небольшая лодка кажется чуть ли не баркой большаго размѣра, что происходитъ, вѣроятно, отъ прозрачности воздуха. Начиная со станка Саллякина (130 верстъ къ сѣверу отъ Дудинки) населеніе для своихъ нуждъ держитъ лошадей и чѣмъ дальше къ югу, тѣмъ количество имѣемыхъ у населенія лошадей возрастаетъ и, начиная отъ Курейки, (178 верстъ къ сѣверу отъ села Монастырскаго) ихъ уже держать въ нѣкоторыхъ станкахъ по нѣсколько десятковъ головъ. (Въ этихъ же поселкахъ держать и коровъ).

Въ южной части Туруханского края население уже серьезно занимается скотоводствомъ и, напримѣръ, въ деревнѣ Сумароковой, имѣющей около 200 жителей, лошадей имѣется около 150 головъ и такое же почти количество коровъ. Овецъ почему-то население Туруханского края не держитъ и послѣдній табунъ въ количествѣ около 300 головъ я встрѣтилъ на Южной границѣ Туруханского края въ предѣлахъ Енисейского уѣзда въ селѣ Вороговомъ Анциферовской волости. Послѣдній огородъ я видѣлъ въ 258 верстахъ къ сѣверу отъ села Монастырского въ поселкѣ „Колой“. Въ огородѣ здѣсь былъ посаженъ картофель и мнѣ здѣсь сказали, что картофель родится хорошо. Земля здѣсь лѣтомъ оттаиваетъ почти на два аршина. Въ этомъ мѣстѣ лѣсъ уже хороший для постройки: ель, лиственница, кедръ и, чѣмъ дальше отъ берега рѣки, тѣмъ онъ становится толще и попадаются деревья толщиною въ шесть вершковъ въ диаметрѣ. Граница кедровыхъ лѣсовъ находится приблизительно въ 300 верстахъ къ сѣверу отъ села Монастырского. Берега Енисея отъ села Монастырского къ югу становятся все живописнѣе и живописнѣе, причемъ на югѣ края достигаютъ сказочной красоты. Высокіе скалистые берега покрыты высокими хвойными деревьями. Въ особенности здѣсь интересны скалистые острова, прозванные корабликами, покрытые густымъ высокимъ лѣсомъ. Каменные берега острововъ отшлифованы льдинами, которые ежегодно несутся рѣкою, скользя вдоль ихъ во время весеннаго ледохода. Село Дудинка, находящееся въ 617 верстахъ къ сѣверу отъ села Монастырского, составляетъ послѣ этого села самый главный административный пунктъ Туруханского края. Здѣсь живетъ урядникъ, смотритель хлѣбозапаснаго магазина и священникъ. Съ прошлаго года здѣсь устроена метеорологическая станція. Въ 120 верстахъ отъ села Дудинки находятся залежи каменного угля и по изслѣдований онъ оказался лучше кардифскаго. Тутъ же находили много горнаго хрустала и должны быть алмазы.

Въ 180 верстахъ отъ Дудинки имѣется мѣдная руда. Доставка угля въ Дудинку обходилась чуть ли не 30 коп. пудъ. Но вѣдь доставляли его на оленяхъ. Если бы его доставляли вагонетками по рельсамъ, его можно было бы продавать въ Дудинкѣ по 5 коп. пудъ. Устройство удобной доставки угля въ Дудинку для казны пустяшный расходъ. Село Дудинку ожидаетъ большая будущность. Отъ этого села лежить главный путь къ рѣкѣ Хатангѣ, впадающей въ Хатангскій заливъ Ледовитаго океана. Я познакомился на пароходѣ съ однимъ жителемъ Туруханскаго края, нѣсколько разъ бывавшимъ на рѣкѣ Хатангѣ, и онъ мнѣ сообщилъ, что климатъ на рѣкѣ Хатантѣ гораздо мягче и ровище, чѣмъ по Енисею, что по ней живутъ всюду Якуты, а по рѣкѣ Попигаю-Долганы. По его словамъ рыбы въ Хатангѣ гораздо больше, чѣмъ въ рѣкѣ Енисеѣ и рыба тамъ слѣдующихъ сортовъ: осетрина, нельма, чиръ, махсунъ, омуль, сигъ, пиятка, хунжа (родъ кеты), мокчегоръ, сельдь, сороги, ерши, окуни, тальмень, щука и много другихъ. Далѣе на рѣкѣ Анабарѣ, составляющей границу Туруханскаго края съ Якутской областью, находится невѣроятное количество сельдей. Въ 60 верстахъ отъ Анабары въ предѣлахъ Туруханскаго края находятся богатѣйшія залежи каменистой соли. Рѣка Хатанга судоходна для большихъ рѣчныхъ пароходовъ. Населеніе ловить по Хатангѣ рыбу самымъ примитивнымъ способомъ и квасить рыбу въ ямахъ. Административные чины Туруханскаго краяѣздятъ туда по дѣламъ службы обыкновенно изъ села Дудинки зимнимъ путемъ на оленяхъ, запряженныхъ въ нарты. Есть и крытые нарты въ видѣ возковъ съ окошками. Въ такой нартѣ помѣщается кровать, столикъ и желѣзная печка. Внутри возокъ покрытъ коврами и въ немъ очень тепло. По словамъ бывавшихъ на Хатангѣ людей, къ этой рѣкѣ пробирались и въ лѣтнее время на лодкахъ изъ села Дудинки, причемъ отъ села Дудинки до Хатангскаго залива разстояніе составляетъ тогда 1500 верстъ.

и на пути имѣется два волока—одинъ въ  $1\frac{1}{2}$  версты и другой въ 4 версты. Черезъ эти волока легко можно было бы доставить на оленяхъ въ рѣку Хатангу паровые катера съ баркасами. Для переѣзда въ лѣтнее время изъ Дудинки въ Хатангу самое удобноеѣхать по слѣдующему пути: по рѣкѣ Дудинкѣ, затѣмъ волокомъ и притокомъ въ Пясинское озеро, рѣкою Пясино въ рѣку Дудынту противъ теченія въ р. Авамъ, потомъ волокомъ въ рѣку Таганаръ притокъ Волочанки и по ней въ рѣку Хету и изъ рѣки Хеты въ р. Хатангу. Большую часть населенія Туруханского края составляютъ кочующіе инородцы, составляющіе, какъ мнѣ передавалъ одинъ изъ мѣстныхъ знатоковъ края, 22 орды. Каждая орда выбираетъ изъ своей среды на три года князька, который, будучи начальникомъ орды, отъ нея платить ежегодно казнѣ ясакъ. Главное богатство инородцевъ заключается въ оленяхъ и собакахъ. Безъ оленей въ сѣверной части Туруханского края существовать инородцамъ невозможно: шкура оленя нужна для одежды, мясо—для їды, а самъ олень для їзды. Для їзды нужны и собаки. Около двухъ лѣтъ тому назадъ на оленей была тамъ эпидемія и ихъ пало болѣе 60 тысячъ головъ. \*) Край лишенъ медицинской помощи. Былъ одинъ ветеринарный врачъ на весь край, но на получаемое имъ 100 рублевое жалованіе въ мѣсяцъ ему было слишкомъ трудно существовать въ краѣ, гдѣ предметы первой необходимости для жизни очень дороги и онъ уѣхалъ, а потому въ настоящее время въ краѣ ветеринара не имѣется. Трудно найти человѣка, который бы согласился жить тамъ на такое жалованіе. Теперь инородческое населеніе охотно позволяетъ прививать себѣ оспу, которая не мало унесла жертвъ въ свое время. На весь край имѣется одинъ докторъ. Медицинская часть въ краѣ могла бы считаться удовлетворительно поставленной, если бы въ краѣ на первое время

\*) На 1 Января 1912 года въ Туруханскомъ краѣ официально значилось 57600 оленей и 3002 собаки

было бы 4 ветеринарныхъ врача и у каждого по 4 фельдшера и такое же количество докторовъ съ фельдшерами. Ветеринарамъ необходимо наблюдать одному за Тазовской тундрой, другому за Восточной, третьему за Дудинскимъ участкомъ и четвертому находиться въ селѣ Монастырскомъ. За дѣятельностью медицинского персонала долженъ наблюдать медицинскій инспекторъ, который бы жилъ въ краѣ. Нашему правительству полный разсчетъ поддержать оставленное на произволъ судьбы инородческое населеніе края. Это населеніе привыкло къ мѣстному суровому климату и имъ удобно пользоваться для поднятія культуры на Сѣверѣ. Инородцевъ легко можно было бы уговорить перейти изъ кочевой жизни въ осѣдлую и поселить по берегамъ рѣкъ, и теперь следовало бы имѣть въ краѣ хоть четырехъ крестьянскихъ начальниковъ, которые о нихъ бы заботились. Туруханскій край населяютъ слѣдующія орды:

- 1) Обдорская { Низовье Енисея  
                          у Гольчихи,
- 2) Береговая Юракская.
- 3) Самоѣдская Хантайская.
- 4) Орда Карасинскихъ самоѣдовъ.
- 5) Орда трехлѣтняя Тунгузская.
- 6) Усть Туришская Тунгузская.
- 7) Чапогирская Тунгузская.
- 8) Пангагирская Тунгузская.
- 9) Нижнеинбатская Остякская.
- 10) Верхнеинбатская Остякская.
- 11) Подкаменнотунгузская Остякская.
- 12) Баишанская Остякская.
- 13) Тымско-Караконская Остякская }      на Тазу.
- 14) Тазовская Юракская.
- 15) Долгано-Тунгузская }      вблизи Дудинки.
- 16) Жигано Тунгузские Долганы }

- 17) Авамская Самоѣдская по р. Аваму.
18. Боганидо Тунгузская по р. Боганидѣ.
- 19) Вадѣевская Самоѣдская отъ р. Хатанги до р. Анабары.
- 20) Жессейскіе Якуты (ихъ много родовъ).
- 21) Илимпійскіе тунгузы отъ Жессея до Н. Тунгузки.
- 22) Хантайскіе тунгузы, по р. Хантайкѣ и въ районѣ Хантайскихъ озеръ.

Исконаемыя богатства края (графитъ, асбестъ, каменный уголь, желѣзо, каменная соль, слюда, квасцы, золото и т. д.), какъ и лѣсь не вывозятся изъ края. Вывозятся только пушнина и рыба. Насколько миллионовъ рублей вывозится изъ края ежегодно пушкины, точно опредѣлить нельзя потому, что это вопросъ довольно сложный. Одинъ вояжеръ русской фирмы увѣрялъ меня, что его фирма вывозить пушкины ежегодно на 800 тысячъ рублей. За нѣсколько дней до нашего прибытія въ село Монастырское, одинъ торговецъ изъ Нижней Тунгузки вывезъ 2500 лосиныхъ шкуръ. Другой отправлялъ на пароходъ 300 пудовъ песцовыхъ шкуръ. Года три въ Туруханскомъ краѣ скапаетъ пушину французская фирма и отправляетъ шкуры заграницу для выдѣлки. Эта фирма имѣть магазинъ въ селѣ Монастырскомъ; здѣсь можно пріобрѣсти любые предметы, необходимые для жизни человѣка, не исключая и предметовъ роскоши и гастрономіи до великолѣпныхъ сигаръ включительно.

На рѣкѣ Тазѣ на мѣстѣ бывшаго города Мангазеи (основаннаго при Борисѣ Годуновѣ въ 1600 году и истребленнаго пожаромъ въ 1619 году) эта французская фирма теперь имѣть складъ товаровъ, а на будущій годъ предполагаетъ открыть магазинъ въ селѣ Дудинкѣ. Природа щедро одарила Туруханскій край водяными сообщеніями, какъ моремъ, такъ и рѣками. Пока, главнымъ образомъ, стали интересоваться рѣкой Енисеемъ. Не обращаютъ вниманія на другія рѣки и онѣ забыты. Забыть и путь древнихъ Нов-

городцевъ, ъздавшихъ въ предѣлы края изъ р. Оби въ рѣку Тазъ, а оттуда въ р. Туруханъ, впадающую въ Енисей. Мѣстные инородцы теперь иногда переѣзжаютъ съ Таза въ Туруханъ на лодкахъ по протокамъ ихъ, связаннымъ между собою озерами. Этотъ путь необходимо прочистить. По этому пути ъздила А. М. Сибиряковъ и много обѣ немъ писалъ. По его мнѣнію — это наиболѣе естественная была система для соединенія бассейновъ Оби и Енисея.

Многіе находятъ, что Туруханскій край представляетъ изъ себя мертвый капиталъ и ждѣть предпринимателей, но, къ сожалѣнію, имѣть рѣдкое населеніе. Что касается населенія, инородческаго, то никто не знаетъ въ точности, сколько его, а русскаго дѣйствительно не много; \*) а что касается предпринимателей, то это всецѣло зависитъ отъ казны, потому что край принадлежитъ никому иному, какъ казнѣ. Чтобы явились предприниматели для вывоза всѣхъ богатствъ края, казнѣ теперь же необходимо завести благоустроенную почту и телеграфъ до самаго Енисейскаго залива и имѣть средства передвиженія по воднымъ путямъ края и основательно съ ними познакомиться. Нельзя же считать, что для этого края достаточно тѣхъ пароходовъ, которые заходятъ въ его предѣлы изъ Красноярска или изъ Енисейска. Въ настоящее время изъ частныхъ пароходовъ въ предѣлы края заходятъ;

Пароходъ „Отецъ“ Тонконогова, пароходъ „Орель“ Гадалова и К<sup>о</sup> и пароходъ „Енисей“ Кучеренко.

Всѣ три колесные. Кромѣ этихъ пароходовъ, заходятъ три казенныхъ парохода винтовыхъ „Туруханскъ“, „Енисейскъ“ и „Лена“ (Лена — паровой двухвинтовой лихтеръ). Чтобы заманить въ край предпринимателей, нужно казнѣ имѣть для него 10 винтовыхъ пароходовъ, со срочными рейсами, только они могутъ теперь поднять торговлю заброшен-

\*) Всего населенія въ краѣ считается приблизительно отъ 12—15 тысячъ человѣкъ, изъ которыхъ  $\frac{1}{3}$  составляютъ русскіе.

наго края. Столъ же необходимо устройство въ краѣ почты и телеграфа. Разъ будетъ почта и телеграфъ и будутъ ходить пароходы по воднымъ путямъ, явятся въ край всевозможные предприниматели, а за ними и народъ. Тогда край начнетъ давать казнѣ громадные доходы. Срочное казенное пароходство приенисейского края должно было бы быть въ вѣдѣніи Добровольного Флота. Проѣздъ на частныхъ пароходахъ по краю слишкомъ дорогъ. Если же считать, что казнѣ нельзя тратить для благосостоянія края средства, тогда есть еще и другой способъ: ввести въ край портофранко на срокъ не менѣе пяти лѣтъ. Посылаемые въ Туруханскій край административно ссыльные, получающіе жалованіе отъ казны въ размѣрѣ 15 рублей въ мѣсяцъ, своимъ ничего не дѣланіемъ оказываютъ плохое вліяніе на мѣстное населеніе, тѣмъ болѣе, что многіе изъ этихъ ссыльныхъ на родинѣ не могли заработать болѣе 4-хъ рублей въ мѣсяцъ. Спаиваніе же торговцами инородцевъ водкой совсѣмъ ихъ раззоряетъ. Насколько инородцы любятъ спиртные напитки я убѣдился, увидѣвшіи, какъ одинъ остыкъ, подѣхавши къ нашему лихтеру съ великолѣпными осетрами и икрой на сумму не менѣе 5 рублей по мѣстнымъ цѣнамъ, просилъ, чтобы ему въ обмѣнѣ дали 2 бутылки водки и, когда ему сказали, что мы водкой не торгуемъ и просили его продать намъ товаръ его за деньги, то онъ заявилъ, что денегъ ему не надо, а нужна водка, и повернулъ обратно. Жители деревень, разбросанныхъ по Туруханскимъ берегамъ Енисея, имѣя для своихъ нуждъ коровъ и лошадей, \*) занимаются отчасти и огородничествомъ; садятъ картофель, лукъ, капусту, морковь и по словамъ некоторыхъ жителей, здѣсь могутъ рости ленъ, конопля и овесъ. Овощи для жителей края вещь необходимая, какъ противоцинготное средство. Ремеслами въ краѣ совсѣмъ почти не занимаются. Бочки для соленія рыбы при-

---

\*) На 1 Января 1912 года въ Туруханскомъ краѣ у жителей официально значилось всего 1077 лошадей.

возять изъ Енисейска и чуть-ли не изъ Красноярска. Для поднятія въ краѣ огородной культуры и ремесль необходимо въ строющейся школѣ села Монастырскаго устроить показательный огородъ съ продажею для населенія огородныхъ сѣмянъ и, кромѣ грамоты, обучать молодое поколѣніе огородничеству и ремесламъ. Нужно, чтобы мѣстное населеніе само умѣло дѣлать бочки для соленія рыбы, также нужны и инструкторы, которые могли бы показать населенію, какъ слѣдуетъ солить рыбу. Школа, дающая молодому поколѣнію только знаніе грамоты, въ столь малокультурномъ краѣ существенной пользы принести не можетъ. На первое время было бы полезно ежегодно нѣсколько десятковъ молодыхъ людей изъ жителей Туруханскаго края посыпать на казенный счетъ внутрь Россіи для обученія прикладнымъ знаніямъ, каковыя они и могли бы примѣнить на дѣлѣ, прїехавши обратно на свою родину. Высшія административныя власти Приенисейскаго края, какъ Иркутскій Генералъ Губернаторъ и Енисейскій Губернаторъ, имѣютъ свои резиденціи въ очень далекомъ разстояніи отъ Туруханскаго края. Чтобы имъ объѣхать Туруханскій край, имъ нужно покинуть свои резиденціи чуть ли не на цѣлый годъ, что, конечно, невозможно. Поэтому при объѣздѣ ими Приенисейскаго края въ предѣлахъ Туруханскаго края, имъ удается доѣзжать до города Туруханска или же до села Монастырскаго. Далѣе къ сѣверуѣхать время не позволяетъ. Значитъ,  $\frac{3}{4}$  Туруханскаго края остается безъ наблюденія высшихъ властей. Правда, они могутъ посыпать въ этотъ край ежегодно своего командировочнаго чиновника, который въ теченіи года можетъ объѣхать этотъ обширный край и разсмотрѣть нужды его обитателей. Но при разсмотрѣніи доклада посланного чиновника нужны справки, проверки и въ результатѣ всякое дѣло которое можно было бы решить въ одинъ годъ, можетъ вырешиться не менѣе, какъ въ три года. Изъ всего этого слѣдуетъ, что настало время выдѣлить весь Туруханскій

край въ отдѣльную область, имѣющую своего начальника на правахъ губернатора съ областнымъ правленіемъ. Всѣ вѣдомства должны имѣть въ этомъ краѣ своихъ служащихъ. Это необходимо для благосостоянія края. Совершая поѣздку по рѣкѣ Енисею въ предѣлахъ Туруханскаго края, я измѣрялъ ежедневно температуру воздуха въ тѣни, а также и воды рѣки Енисея по градуснику Реомюра. Привожу здѣсь измѣренную мною температуру въ иѣкоторыхъ пунктахъ; 24 Іюня на южной границѣ края температура воды была  $+16^{\circ}$ , а воздуха  $+14^{\circ}$ . Въ селѣ Монастырскомъ 26 іюня температура воздуха  $+13^{\circ}$ , воды  $+11^{\circ}$ . 29 іюня въ Потаповскомъ (513 верстъ къ сѣверу отъ села Монастырскаго) температура воздуха  $+22^{\circ}$ , воды  $+12^{\circ}$ , 30 іюня въ селѣ Дудинкѣ температура воздуха  $+14^{\circ}$ , воды  $+11\frac{1}{2}^{\circ}$ , 2 іюля на Бреховскихъ островахъ (900 верстъ къ сѣверу отъ села Монастырскаго) температура воздуха  $+10^{\circ}$ , воды  $+9$ , 4 іюля у Гольчихи (1075 верстъ къ сѣверу отъ села Монастырскаго) температура воздуха  $+7^{\circ}$ , воды  $+7\frac{1}{2}^{\circ}$ , 5 іюля у рѣчки Глубокой, впадающей въ Енисейскій заливъ температура воздуха  $+6^{\circ}$ , воды  $+7^{\circ}$ . Въ бухтѣ Варзугна Енисейскаго залива былъ сплошной ледъ и мы прошли дальше къ сѣверу въ Омулеву бухту. 6 іюля въ этой бухтѣ температура воздуха была  $+2^{\circ}$ , температура воды  $+3^{\circ}$ . Изъ омулевой бухты мы направились далѣе къ сѣверу и между ледяными полями прошли между О. Куськинымъ и восточнымъ берегомъ Енисейскаго залива, почти до высоты Ефремова камня. Здѣсь, встрѣтивъ сплошной ледъ, повернули обратно. Вдали на ледяныхъ поляхъ мы замѣтили трехъ тюленей. 7 іюля въ Енисейскомъ заливѣ у песковъ, занятыхъ рыбопромышленникомъ Рагозинскимъ, температура воздуха была  $+4^{\circ}$ , воды  $+3$ . 9 іюля вечеромъ мы подошли опять къ бухтѣ Варзугина, она уже была свободна отъ льда, „Лена“ вошла въ нее, чтобы высадить работниковъ рыбопромышленника Осиповича. На берегу этой бухты въ одной изъ избенокъ

съ осени прошлого года осталась на зимовку одна семья съ цѣлью охоты на пушнаго звѣря. Семья состояла изъ мужа, жены съ сыномъ и одного работника. Высадившіеся рыбаки нашли всѣхъ четырехъ умершими. Они, повидимому, умерли отъ цынги. Оказалось, что часть имущества быда расхищена неизвѣстно кѣмъ и мнѣ сообщили, что изъ дневника, который, повидимому, вѣль умершій глава семьи, всѣ листы были вырѣзаны и сохранился одинъ только листокъ, въ которомъ помѣчено время смерти его сына. Умеръ ли самъ глава семьи отъ цынги, или его прикончили съ цѣлью похитить шкуры звѣрей, которыхъ онъ въ теченіе зимы наловилъ, покрыто мракомъ неизвѣстности. Въ 4 часа утра 10 Іюля мы поплыли опять по Енисейскому заливу, направляясь къ сѣверу между ледяными полями и, не дойдя 40 верстъ до острова Диксона, встрѣтили сплошной ледъ. Вѣтеръ продолжалъ дуть къ берегу; дальше идти было невозможно и потому повернули обратно.

Сѣверная часть Енисейскаго залива Ледовитаго океана освобождается отъ льда не ранѣе конца іюля, или начала Августа, приблизительно на 6-недѣльный срокъ. Температура воздуха 10 іюля въ Енисейскомъ заливѣ въ 50 верстахъ къ югу отъ острова Диксона была +5° и воды +5°. 11 іюля у Гольчихи температура воздуха была +5°, воды +9°, 12 іюля у Бреховскихъ островъ температура воздуха была +7°, а воды +11°, 13 іюля у села Дудинки температура воздуха +12°, воды +11°, 17 іюля въ селѣ Монастырскомъ температура воздуха +11°, воды +11°, 22 іюля въ деревнѣ Осиновой на южной границѣ Туруханскаго края температура воздуха была +17°, воды — +13°.

Въ Туруханскомъ краѣ обыкновенно лѣто бываетъ гораздо теплѣе и вышеупомянутая температура воздуха и воды р. Енисея лѣтомъ 1912 года, по увѣренію мѣстныхъ жителей края, относится къ лѣту небывало холодному.

Андрей Мердеръ.

103914











